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17. Oktober 2023
Nachbarschatz Berresgasse: Der Bauernmarkt startet durch!
Ab 28. Oktober verwandelt sich die Grünfläche an der Ecke Quadenstraße/Berresgasse jeden Samstag bis vorerst Anfang Dezember in einen temporären Markt. Ermöglicht und organisiert wird der Markt von engagierten Bewohner*innen aus Hirschstetten, allen voran Brigitte und Willi, die beim „Nachbarschatz“ der Gebietsbetreuung Stadterneuerung (GB*) diese Idee eingereicht und durch den Entscheid einer Bewohner*innen-Jury die Unterstützung dafür erhalten haben.

Sechs Samstag-Vormittage, jeweils von 9-14 Uhr findet der Gelegenheitsmarkt an der Ecke Berresgasse/Quadenstraße statt, direkt vor dem neuen Bildungscampus Berresgasse. Geboten werden regionale Produkte von lokalen Hersteller*innen wie Wein, Bier und Kaffee über Gemüse, Wurst und Käse sowie Bio-Imkereiprodukten, Duftöle und Blumen. Die  Besucher*innen erwartet eine große Produktvielfalt. Auch zwei Kunsthändler*innen bieten ihre handgemachten Einzelstücke feil. 

Brigitte Holczmann, die diese Initiative seit Beginn mit viel Herzblut und Tatendrang vorantreibt, freut sich auf den ersten Markttag: „Unsere Vision ist ein Platz der Kommunikation hier im neuen Stadtteil. Zudem soll der Markt den Bauern aus der Umgebung eine Möglichkeit geben, ihre Produkte anzubieten und der umliegenden Bevölkerung die Möglichkeit, lokale biologische Produkte in ihrer Nachbarschaft zu bekommen.“

Die Markt-Termine finden jeweils samstags von 9-14 Uhr am 28.10., 4.11., 11.11., 18.11., 25.11. und 2.12.2023 statt.

Ein Bauernmarkt – von der Nachbarschaft für die Nachbarschaft

Beim „Nachbarschatz“ konnten im Mai 2023 Ideen von Nachbar*innen für die Nachbarschaft bei der Gebietsbetreuung Stadterneuerung (GB*) eingereicht werden. Für die Umsetzung gab es max. 3000 Euro Budget. Fünf Grätzl-Ideen wurden von einer Jury schließlich ausgewählt. 

Den größten Zuspruch bekam das Vorhaben, einen temporären Markt mit lokalen Produkten zu organisieren. Die Idee hatten gleich mehrere Personen eingereicht. Das GB*-Team hat die Initiator*innen miteinander vernetzt und so ist in kurzer Zeit ein gemeinsames Projekt entstanden. Jetzt startet der Markt durch – vorerst „auf Probe“ bis Dezember 2023.

Das Team der GB* unterstützt mit Know-how bei der Organisation und stellt das Nachbarschatz-Budget zur Verfügung. Magdalena Hubauer, GB*-Projektleiterin vom „Nachbarschatz Berresgasse“, zeigt sich begeistert vom Markt: „Es ist ein tolles Vorhaben, das hier von den Bewohner*innen jetzt dank dem Nachbarschatz-Budget umgesetzt wird. Markieren Sie sich die Termine im Kalender und kommen Sie vorbei, um die Vielfalt und Qualität der regionalen Produkte zu entdecken. Darüber hinaus fördert der Markt ein Gefühl der Gemeinschaft und des Zusammenhalts in der Nachbarschaft.“

Der Nachbarschatz: Grätzlbudget für Grätzelideen 
Vier weitere Ideen aus der Nachbarschaft wählte der Grätzlrat aus: So fand eine Grillfeier im ersten fertiggestellten Wohnprojekt im Stadtentwicklungsgebiet Berresgasse zur Stärkung der Hausgemeinschaft statt. Ein dreistündiger Musik-Workshop bot Teenagern ohne Vorkenntnisse einen Experimentierraum, um selbst ein Lied zu produzieren.  Die Gebietsbetreuungen Stadterneuerung (GB*) sind eine Service-Einrichtung der Stadt Wien. Wir bieten Information und Beratung zu Fragen des Wohnens, des Wohnumfeldes, der Infrastruktur, der Stadterneuerung, des Gemeinwesens und des Zusammenlebens in der Stadt. Wir sind im Auftrag der Technischen Stadterneuerung, Geschäftsgruppe Frauen, Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung, Vizebürgermeisterin Kathrin Gaál, tätig.  Und der Wunsch nach mehr Live-Musik in der Nachbarschaft konnte ebenfalls bereits mit Budget aus dem Nachbarschatz realisiert werden. Während der Nachbarschaftswoche des GB*Stadtteilmanagements Berresgasse wurde ein Konzert am Hirschstettenteich veranstaltet. 

Alle Infos zu den Projekten und aktualisierte Termine finden Sie auf https://www.gbstern.at/themen-projekte/nachbarschatz/nachbarschatz-berresgasse/ 

Für Rückfragen kontaktieren Sie bitte: 
Katharina Fohringer
Öffentlichkeitsarbeit
Gebietsbetreuung Stadterneuerung 
Stadtteilbüro für die Bezirke 21 und 22
Brünner Straße 34-38/8/R10, EG 1210 Wien
T: (+43 1) 270 60 43-103
nord@gbstern.at
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